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Vorbemerkung 

 

Im Auftrag des WWF Deutschland hat forsa Politik- und Sozialforschung GmbH eine 

repräsentative Befragung zur Akzeptanz des Luchses in Thüringen durchgeführt. 

 

Im Rahmen der Untersuchung wurden insgesamt 1.019 nach einem systematischen 

Zufallsverfahren ausgewählte Personen ab 18 Jahren in Thüringen befragt.  

 

Die Erhebung wurde vom 24. August bis zum 12. September 2021 mithilfe des reprä-

sentativen Online-Befragungspanels forsa.omninet durchgeführt. Die Untersuchungs-

befunde werden im nachfolgenden Ergebnisbericht vorgestellt. 

 

Die ermittelten Ergebnisse können lediglich mit den bei allen Stichprobenerhebungen 

möglichen Fehlertoleranzen (im vorliegenden Fall +/- 3 Prozentpunkte) auf die Ge-

samtheit der Thüringer Bevölkerung ab 18 Jahren übertragen werden. 
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Wenn sie an den Luchs denken, haben nahezu drei Viertel der Thüringerinnen und 

Thüringer spontan ein sehr (35 %) bzw. eher (36 %) positives Gefühl. 

 

Rund ein Viertel der Befragten (26 %) hat beim Gedanken an den Luchs weder ein 

positives noch ein negatives Gefühl. Dass ihr spontanes Gefühl gegenüber dem Luchs 

eher bzw. sehr negativ ist, gibt fast niemand (1 %) an. 

 

Personen, die Mitglied in einem eingetragenen Naturschutzverein sind, haben noch 

häufiger als der Durchschnitt aller Befragten ein positives Gefühl, wenn sie an den 

Luchs denken. 
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 Persönliche Gefühle gegenüber dem Luchs 

 

 

Wenn sie an den Luchs denken, ist ihr spontanes Gefühl 

 

 sehr eher weder positiv eher/sehr  *) 

  positiv positiv noch negativ negativ   

     %         %             %                 %           
 

 insgesamt 35 36 26 1 

 

 Männer 36 34 27 1 

 Frauen 34 38 25 1 

  

 18- bis 29-Jährige 27 33 37 0 

 30- bis 44-Jährige 34 41 23 0 

 45- bis 59-Jährige 39 35 24 1 

 60 Jahre und älter 35 36 27 1 

 

 Ortsgröße (Einwohner):  

 - unter 5.000 35 38 26 1 

 - 5.000 bis unter 20.000 35 34 30 0 

 - 20.000 bis unter 100.000 39 38 21 1 

 - mindestens 100.000 29 35 31 1 

 

 Gebiet des Thüringer Waldes: **) 

 - ja 41 36 21 0 

 - nein 32 37 29 1 

 

 Haltung von Nutztieren: 

 - ja 39 37 22 1 

 - nein 34 36 27 1 

 

 Mitgliedschaft in  

 Naturschutzvereinen: 

 - ja 57 32 9 0 

 - nein 33 37 28 1 
 

 *) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ 

 **) Zum Gebiet des Thüringer Waldes zählen der Wartburgkreis, der Kreis Gotha, der Kreis Schmalkalden-

Meiningen, der Ilm-Kreis, der Kreis Hildburghausen, der Kreis Sonneberg, der Kreis Saalfeld-Rudolstadt,  

der Saale-Orla-Kreis sowie die Stadt Suhl. 
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Auch bei dem Gedanken daran, dass Luchse in ihrer Umgebung frei leben würden,  

hat die große Mehrheit der Thüringer Bürgerinnen und Bürger ein sehr (31 %) bzw. 

eher (37 %) positives Gefühl.  

 

25 Prozent haben bei diesem Gedanken weder positive noch negative Gefühle. Nur 

wenige Befragte (5 %) haben gegenüber freilebenden Luchsen in ihrer Umgebung 

eher bzw. sehr negative Gefühle. 

 

Personen, die Mitglied in einem eingetragenen Naturschutzverein sind, haben noch 

häufiger als der Durchschnitt aller Befragten ein positives Gefühl bei dem Gedanken 

daran, dass Luchse in ihrer Umgebung frei leben würden. 
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 Gefühle gegenüber freilebenden Luchsen in der Umgebung 

 

 

Bei dem Gedanken daran, dass Luchse in ihrer Umgebung  

frei leben würden,  ist ihr Gefühl 

 

 sehr eher weder positiv eher/sehr  *) 

  positiv positiv noch negativ negativ   

     %         %             %                 %           
 

 insgesamt 31 37 25 5 

 

 Männer 34 37 21 6 

 Frauen 28 37 29 5 

  

 18- bis 29-Jährige 21 34 29 10 

 30- bis 44-Jährige 33 38 24 4 

 45- bis 59-Jährige 34 39 23 4 

 60 Jahre und älter 30 36 26 6 

 

 Ortsgröße (Einwohner):  

 - unter 5.000 30 36 25 6 

 - 5.000 bis unter 20.000 31 37 28 5 

 - 20.000 bis unter 100.000 36 37 21 5 

 - mindestens 100.000 25 39 28 7 

 

 Gebiet des Thüringer Waldes:  

 - ja 38 31 28 2 

 - nein 28 40 24 7 

 

 Haltung von Nutztieren: 

 - ja 37 32 17 8 

 - nein 30 37 26 5 

 

 Mitgliedschaft in  

 Naturschutzvereinen: 

 - ja 46 39 13 0 

 - nein 30 37 26 6 
 

 *) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ 
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Die Befragten wurden gebeten anzugeben, inwieweit sie diversen Aussagen bezüglich 

einer eventuellen Wiederansiedlung des Luchses in Thüringen zustimmen. 

 

Die große Mehrheit der Befragten ist voll und ganz bzw. eher der Ansicht, dass die 

Wiederansiedlung von Luchsen wichtig für den Schutz der Art ist (91 %), dass sie 

eine Wiederansiedlung von Luchsen in Thüringen begrüßen würden (87 %) und dass 

Luchse einen wichtigen Bestandteil des Ökosystems darstellen (85 %). Über die Hälfte 

der Befragten würde zudem in einer Gegend mit Luchsvorkommen öfter spazieren 

gehen (57 %) und glaubt, dass die Wiederansiedlung des Luchses den Tourismus in 

der Region fördern würde (51 %).  

 

Dass es durch eine Wiederansiedlung von Luchsen zu Konflikten kommen würde, 

glaubt rund ein Drittel (36 %) der Befragten. Nur wenige (12 %) geben an, dass sie 

Angst hätten, wenn sie in einem Gebiet mit einem bestätigten Luchsvorkommen 

wohnen würden. 

 

 

 Einstellungen zu einer Wiederansiedlung des Luchses in Thüringen I 

 

 

Es stimmen den jeweiligen Aussagen 

 

voll und eher zu eher nicht überhaupt *) 

ganz zu  zu nicht zu  

     %         %           %               %         
 

- Die Wiederansiedlung von Luchsen ist  

  wichtig für den Schutz der Art.   51 40 5 0 

- Ich würde eine Wiederansiedlung von  

  Luchsen in Thüringen begrüßen.  48 39 7 2 

- Luchse sind ein wichtiger Bestandteil  

  des Ökosystems.  43 42 6 1 

- In einer Gegend, in der Luchse vorkommen,  

  würde ich öfter spazieren gehen.   21 35 26 5 

- Ich glaube, dass die Wiederansiedlung  

  des Luchses den Tourismus in der Region  

  fördern würde. 14 37 32 7 

- Ich glaube, dass es durch eine Wieder- 

  ansiedlung von Luchsen zu Konflikten  

  kommen würde.  5 31 41 17 

- Wenn ich in einem Gebiet mit einem  

  bestätigten Luchsvorkommen wohnen  

  würde, hätte ich Angst.   2 10 32 53 

 
 *) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ 
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Männer sagen etwas häufiger als Frauen, dass sie in einer Gegend, in der Luchse vor-

kommen, öfter spazieren gehen würden. 

 

 

 Einstellungen zu einer Wiederansiedlung des Luchses in Thüringen II 

 

 

Es stimmen folgenden Aussagen ins-    Männer Frauen   

 (voll und ganz/eher) zu: gesamt    

      %         %         %      
 

- Die Wiederansiedlung von Luchsen ist  

  wichtig für den Schutz der Art.   91 90 92 

- Ich würde eine Wiederansiedlung von  

  Luchsen in Thüringen begrüßen.  87 88 86 

- Luchse sind ein wichtiger Bestandteil  

  des Ökosystems.  85 86 85 

- In einer Gegend, in der Luchse vorkommen,  

  würde ich öfter spazieren gehen.   57 61 53 

- Ich glaube, dass die Wiederansiedlung  

  des Luchses den Tourismus in der Region  

  fördern würde. 51 54 48 

- Ich glaube, dass es durch eine Wieder- 

  ansiedlung von Luchsen zu Konflikten  

  kommen würde.  36 38 34 

- Wenn ich in einem Gebiet mit einem  

  bestätigten Luchsvorkommen wohnen  

  würde, hätte ich Angst.   12 10 14 



 

 8 

Jüngere Personen unter 30 Jahren glauben häufiger als der Durchschnitt aller Befrag-

ten, dass es durch eine Wiederansiedlung von Luchsen zu Konflikten kommen würde. 

Zudem hätten sie überdurchschnittlich häufig Angst, wenn sie in einem Gebiet mit 

einem bestätigten Luchsvorkommen wohnen würden.  

 

 

 Einstellungen zu einer Wiederansiedlung des Luchses in Thüringen III 

 
 

Es stimmen folgenden Aussagen ins-    18- bis 29- 30- bis 44- 45- bis 59- 60-Jährige 

 (voll und ganz/eher) zu: gesamt Jährige Jährige Jährige und älter 

      %            %               %               %               %        
 

- Die Wiederansiedlung von Luchsen ist  

  wichtig für den Schutz der Art.   91 88 96 91 89 

- Ich würde eine Wiederansiedlung von  

  Luchsen in Thüringen begrüßen.  87 83 91 89 86 

- Luchse sind ein wichtiger Bestandteil  

  des Ökosystems.  85 83 91 84 84 

- In einer Gegend, in der Luchse vorkommen,  

  würde ich öfter spazieren gehen.   57 48 53 58 61 

- Ich glaube, dass die Wiederansiedlung  

  des Luchses den Tourismus in der Region  

  fördern würde. 51 51 52 52 50 

- Ich glaube, dass es durch eine Wieder- 

  ansiedlung von Luchsen zu Konflikten  

  kommen würde.  36 59 41 34 27 

- Wenn ich in einem Gebiet mit einem  

  bestätigten Luchsvorkommen wohnen  

  würde, hätte ich Angst.   12 22 10 10 12 
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Personen aus Städten und Gemeinden mit mindestens 5.000 Einwohnern meinen 

etwas häufiger als die Bewohner kleinerer Gemeinden, dass die Wiederansiedlung des 

Luchses den Tourismus in der Region fördern würde. 

 

 

 Einstellungen zu einer Wiederansiedlung des Luchses in Thüringen IV 

 

 

Es stimmen folgenden Aussagen ins-    Ortsgröße (Einwohner):   

 (voll und ganz/eher) zu: gesamt unter 5.000 bis 20.000 bis mindestens  

   5.000 unter 20.000 unter 100.000 100.000  

      %        %             %                    %                   %          
 

- Die Wiederansiedlung von Luchsen ist  

  wichtig für den Schutz der Art.   91 89 89 91 94 

- Ich würde eine Wiederansiedlung von  

  Luchsen in Thüringen begrüßen.  87 89 84 89 87 

- Luchse sind ein wichtiger Bestandteil  

  des Ökosystems.  85 86 83 87 85 

- In einer Gegend, in der Luchse vorkommen,  

  würde ich öfter spazieren gehen.   57 53 57 57 59 

- Ich glaube, dass die Wiederansiedlung  

  des Luchses den Tourismus in der Region  

  fördern würde. 51 41 49 56 54 

- Ich glaube, dass es durch eine Wieder- 

  ansiedlung von Luchsen zu Konflikten  

  kommen würde.  36 41 34 33 38 

- Wenn ich in einem Gebiet mit einem  

  bestätigten Luchsvorkommen wohnen  

  würde, hätte ich Angst.   12 15 11 12 12 
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Dass es durch eine Wiederansiedlung von Luchsen zu Konflikten kommen würde, 

glauben Befragte, die in einem Gebiet des Thüringer Waldes leben, etwas seltener als 

Befragte, auf die dies nicht zutrifft. 

 

 

 Einstellungen zu einer Wiederansiedlung des Luchses in Thüringen V 

 

 

Es stimmen folgenden Aussagen ins-    Gebiet des  

 (voll und ganz/eher) zu: gesamt Thüringer Waldes: 

   ja nein 

      %     %   %    
 

- Die Wiederansiedlung von Luchsen ist  

  wichtig für den Schutz der Art.   91 91 91 

- Ich würde eine Wiederansiedlung von  

  Luchsen in Thüringen begrüßen.  87 88 87 

- Luchse sind ein wichtiger Bestandteil  

  des Ökosystems.  85 86 85 

- In einer Gegend, in der Luchse vorkommen,  

  würde ich öfter spazieren gehen.   57 56 57 

- Ich glaube, dass die Wiederansiedlung  

  des Luchses den Tourismus in der Region  

  fördern würde. 51 53 50 

- Ich glaube, dass es durch eine Wieder- 

  ansiedlung von Luchsen zu Konflikten  

  kommen würde.  36 32 38 

- Wenn ich in einem Gebiet mit einem  

  bestätigten Luchsvorkommen wohnen  

  würde, hätte ich Angst.   12 10 13 
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Befragte, die selbst Nutztiere wie Rinder, Schafe oder Hühner halten, sind überdurch-

schnittlich häufig der Meinung, dass es durch eine Wiederansiedlung von Luchsen in 

Thüringen zu Konflikten kommen würde. 

 

Mitglieder eingetragener Naturschutzvereine sagen häufiger als der Durchschnitt aller 

Befragten, dass sie eine Wiederansiedlung des Luchses in Thüringen begrüßen wür-

den, dass Luchse ein wichtiger Bestandteil des Ökosystems sind, dass sie in einer Ge-

gen mit Luchsvorkommen häufiger spazieren gehen würden und dass die Wiederan-

siedlung des Luchses den Tourismus in der Region fördern würde. 

 

 

 Einstellungen zu einer Wiederansiedlung des Luchses in Thüringen VI 

 

 

Es stimmen folgenden Aussagen ins-    Haltung von Mitgliedschaft in 

 (voll und ganz/eher) zu: gesamt Nutztieren: Naturschutzvereinen: 

   ja nein ja nein 

      %     %   %   %   %    
 

- Die Wiederansiedlung von Luchsen ist  

  wichtig für den Schutz der Art.   91 85 92 96 91 

- Ich würde eine Wiederansiedlung von  

  Luchsen in Thüringen begrüßen.  87 85 88 95 87 

- Luchse sind ein wichtiger Bestandteil  

  des Ökosystems.  85 86 85 96 85 

- In einer Gegend, in der Luchse vorkommen,  

  würde ich öfter spazieren gehen.   57 54 57 69 56 

- Ich glaube, dass die Wiederansiedlung  

  des Luchses den Tourismus in der Region  

  fördern würde. 51 40 52 67 50 

- Ich glaube, dass es durch eine Wieder- 

  ansiedlung von Luchsen zu Konflikten  

  kommen würde.  36 46 35 36 36 

- Wenn ich in einem Gebiet mit einem  

  bestätigten Luchsvorkommen wohnen  

  würde, hätte ich Angst.   12 21 11 2 13 

 

 

 

 

 


